

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Año I.—Número 3.

DIRECTOR: D. JOSÉ ESTRAÑA

Santander.—Lunes 6 de Mayo de 1895.

El Cantábrico

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana.

SE NECESITAN APRENDICES

DISTRITO DE SANTA LUCÍA

Colegios de Río de la Pila, Juzgado y Motezuma.

Candidato para Concejal

D. JOSE LAVIN Y FERNANDEZ

DISTRITO DE CONSOLACION

Colegios de Matadero nuevo, Escuela del Reganche y tonelería en la travesía de la calle del Monte.

Candidato para Concejal

D. JUAN ORDÓÑEZ GARCIA

LO QUE NO VA EN LÁGRIMAS VA EN SUSPIROS

En las Cámaras ha sido aprobado el dictamen de la comisión mixta encargada de emitirlo acerca del proyecto sobre embargos y retenciones de sueldo á los empleados del Estado, las Provincias ó el Municipio.

El proyecto prohíbe decretar embargos en porción mayor á la quinta parte del sueldo líquido que esos empleados disfruten, lo mismo que de las jubilaciones y cesantías, pensiones de viudas y huérfanos, premios de constancia, enganche y reenganche de las clases de tropa ó individuos del ejército y la armada, ordenando la inmediata aplicación de la ley á las deudas pendientes, con excepción de los casos judiciales en que figure estipulada cantidad determinada para el pago, siempre que no exceda de la cuanta parte del haber líquido.

Por último, se prohíbe á los deudores favorecidos por el proyecto, la celebración de contratos en que se obliguen al pago de mayor cantidad que la quinta parte de los sueldos ó haberes que disfruten. El proyecto indudablemente es bueno. Los empleados no sufrirán sino descuento módico y les será compatible el pago de las deudas contraídas, con la vida del presente, para cuyas atenciones les quedará siempre los cuatro quintos de su haber.

Pero no es en esa ley donde el empleado encontrará remedio á la explotación de que suele hacerse objeto para compensar el riesgo que corre el prestamista de perder lo prestado con solo lo cesantía del prestatario.

Debiera el Estado completar su obra aumentando las garantías del cobro de las deudas de los empleados, pues es regla económica—que estiran hasta lo inconcebible los prestamistas de oficio—que á mayor inseguridad de reembolso se opone mayor interés y se procura más lucro para el dinero.

Mucho ganará el empleado y la pensionista con no verse sustituidos por el acreedor en el percibo de sus haberes, pero no se librarán con ella de la especie de esclavitud por deudas á que muchos se ven sometidos, pues fuera corta la más larga vida para reintegrar á un acreedor de los que por desgracia abundan, de los préstamos CON COMBINACIÓN que constituyen su negocio.

Hace años publicó un colega madrileño varios artículos del respetable juristaconsulto don José Carvajal, quien estudiaba y denunciaba las mil tretas de que el usurero se valía, entre ellas los juicios avenidos, intereses acumulados, etc.

Nosotros hemos visto alguna de esas víctimas de la usura, que habiendo recibido quinientas pesetas en préstamo, hacía diez años pagaba mil anualmente y cada uno que pasaba era maycr su deuda, en términos que si hubiera vivido cincuenta años y pagado otros tantos miles de pesetas, quedaría debiendo doscientas mil.

Trabajo nos costó descifrar la combinación del hábil prestamista que obtenía semejantes resultados, pero lo que sí surgió sin el menor esfuerzo fue la consideración que de nuevo se nos ocurre.

«Lo que no va en lágrimas va en suspiros», y lo que no se cobra de una vez lo compensa el prestamista, y lo que se necesita es salvar al empleado de la garra del usurero aumentando su estabilidad en el destino para que le sea más fácil encontrar dinero. Lo demás no solución de raíz el mal que trata de evitar el proyecto de ley que nos ocupa».

¿QUÉ PASA EN PIÉLAGOS?

A nosotros han llegado rumores de acuerdos municipales que se estiman contrarios á ley y

decretos que pueden determinar en su día hasta la nulidad de las elecciones que se celebrarán el próximo domingo.

Se nos dice que con ese motivo reina algún desasosiego, cuando no alarma, entre los electores y elementos influyentes de los pueblos de Oruña, Boó, Liencres, Rumoroso y Barcenilla.

Y por fin, se nos asegura que todo se halla condensado en un edicto fijado para la ejecución de susodichos acuerdos, donde se previene el establecimiento de una nueva sección electoral y la formación de listas que habrán de exponerse al público por término de cuarenta y ocho horas.

Al Gobierno incumbe averiguar lo que haya de cierto sobre estos extremos; y como quiera que desde que resultó infijida la ley procede voivier por sus fueros antes que las consecuencias perturbadoras de la infracción lleguen al último límite, es de esperar que sin más investigaciones que las del propio celo, se depure lo que ocurra en Piélagos por quien corresponde, y se remedie cuanto pueda afectar al respeto de las prescripciones vigentes y al derecho de los vecinos que las creen violadas.

PINCELADAS POLÍTICAS

El ministro de Ultramar, señor Castellano, ha tenido un rasgo poético-filantropico.

Al recibir la primera paga que le ha correspondido cobrar en clase de ministro, ó sea la mensualidad de 2.500 pesetas, la giró inmediatamente á la orden del Alcalde de Zaragoza, con encargo de que la distribuya entre los pobres de dicha capital.

Bien merece una ovación frenética y popular y además la protección de la Virgen del Pilar. Se llegó el hombre á lucir como el Guerra ó el Reverte, y va el público á pedir ¡que se repita la suerte!

Un periódico ministerial dice en su sección de última hora, así, como si no dijera nada:

«Del extranjero no hay más sino la noticia de que España se ha adherido á la protesta que Francia, Alemania y Rusia han hecho contra el tratado chino-japonés.»

Nada, una friolera.

Y la noticia, como se ve, es del Extranjero.

Tiene, en verdad, gracia mucha

y es saleroso de veras colocar á España entre las naciones extranjeras!

¡Hombre, hombre!

Varios individuos van á demandar á un señor Vidal porque no les ha satisfecho los haberes que este candidato conservador les ofreció por el trabajo que les había encargado de propaganda en favor suyo.

Entrará en los principios conservadores del señor Vidal conservar lo ofrecido.

Lo cual que no es correto, digan lo que quieran los termómetros.

Vamos, menos mal.

Segun un despacho de Gibraltar, el buque apresado por los moros últimamente, no es español, sino holandés.

La rectificación es satisfactoria hasta cierto punto.

Porque ya no nos faltaba más, sino que los moritos continuasen saqueando en sus costas los navios, además de no pagarnos el metálico debido; de dejar á los riffeños sin darles ningún castigo; de no demarcar los límites de Melilla, que es justísimo, y de perder el crucero de más valor que teníamos por conducir á su tierra á la Embajada que vino. Si además de todo esto, que no es un grano de trigo, nos saquearan los barcos, ¡estábamos divertidos!

LA PAZ DE SIMONOSAKI

Con razón está dando mucho que decir la insuperada resolución de nuestro Gobierno de adherirse á la protesta contra el tratado de paz entre China y el Japón.

Será que los simples mortales en su pobre naturaleza no alcanzan á ver, como los dioses de la política, las razones que aconsejan la intervención de España en ese asunto.

Cánovas Sumo; Cánovas prepotente; Cánovas sabio, ha creído que conviene á nuestros intereses meter baza en ese conflicto internacional, y hay que tener confianza en su inmensa sabiduría.

La opinión general, reflejada en los órganos más importantes de la prensa, cree que la paz impuesta á China puede perjudicar sólo en sus aspiraciones codiciosas á Rusia y Francia.

Respecto á Alemania, nadie se explica lo que se propone, uniéndose á las dos potencias que son sus grandes enemigas, dentro del continente. Los misterios de la diplomacia están fuera del alcance de las inteligencias inferiores á los grandes cancilleres.

Sólo un periódico, *El Heraldo de Madrid*, se atreve á hacer suposiciones en esta forma:

«Tal vez no mueve á los alemanes otro propósito que el de impedir que sus dos cointerventores vayan demasiado lejos. Rusia y Francia caminarían muy de prisa y en perfecto acuerdo si no llevarían un compañero de viaje tan poco unido á ellas por el afecto. Con Alemania al lado, habrá que graduar la marcha por el paso del Emperador Guillermo, discutir cada movimiento y, á la postre, se quedará en medio del camino, pues el término probable de estas intenciones que los espíritus crédulos toman casi por una declaración de guerra, vendrá á ser que el Japón cobre algo menos de lo que pensaba y China pierda algo más de lo que creía. De todas suertes, una lucha en que no correrá la sangre, sino la tinta.»

Inglatera lo ha entendido mejor que nadie. Y algo debiera decirnos su actitud, siendo ella, por lo vasto y lo disperso de sus ricos dominios coloniales, la nación que mayores intereses compromete en la partida. No quiere juzgarla á lo D. Quijote, sino á lo Sancho. ¡Eso bien. Si del nuevo poder que se ha revelado en Oriente hay que recelar algo para el porvenir, siempre será mejor tenerlo obligado por la gratitud que irritado por el odio.»

En cambio, España, como patria de don Quijote, aunque también de Sancho, se apresta, según dicen, á meterse en camisa de once varas, como hací el Hidalgo Manuego.

Respetando la sabiduría del Hidalgo Malagueño, hacemos votos para que esa intervención inexplicable no nos traiga conflictos que á la postre nos cuesten demasiado caros.

RASGOS LITERARIOS

Cantares

En los cielos iba á entrar cuando me dijo San Pedro: —«Si no la olvidas no entras;» y me volví desde el cielo.

Hay penas que pasan y penas que duran: la de verse en el mundo sin madre no se acaba nunca.

Hasta los gilgueros que tengo en mi casa al ver que les faltan tus dulces caricias ni juegan ni cantan.

Defensor de malas causas han dado en llamarme á mí ¡qué dijieran si supieran que te he defendido á tí!

NICASIO DIAZ DE ESCOVAR.

CONTRABANDO DE ARMAS

Ayer publicamos un telegrama de Madrid, en el que se nos decía que *El Heraldo* llamaba la atención del Gobierno acerca del escandaloso contrabando que se hacía por Gibraltar.

Con este motivo hemos buscado en *El Heraldo* lo referente á dicho asunto para dar á conocer á nuestros lectores los detalles de la denuncia.

Dice así nuestro estimado colega:

«Han sido inútiles las excitaciones hechas por la prensa para que se reprima el contrabando de armas desde Gibraltar á las costas de Marruecos.

Nuevas cartas que recibimos de la plaza inglesa, dicen que cada vez son mayores, más frecuentes y más desvergonzados los envíos de fusiles y municiones.

Raro es el vapor que sale para Tánger sin llevar cajas de armas, que suelen entrar á bordo como cajas de ferretería.

El hebreo Mores Abekaris, conocido en Gibraltar con el sobrenombre del Morito, es el principal agente de las expediciones, que consigna á comerciantes tangerinos; con frecuencia á los señores Nahon y Toledano, según afirma uno de nuestros corresponsales.

El 26 de abril salieron de Gibraltar 13 cajas de fusiles sistema Remington, con 32 fusiles por caja, y 12.000 cartuchos.

En mayor ó menor cantidad, casi todos los días se hace alguna remesa.

Si los cónsules españoles no han de vigilar más y las autoridades no han de entablar reclamación ninguna, sería preferible declarar la libertad del comercio de armas, con lo cual saldría beneficiada por lo menos alguna industria nacional y también ganarían los puertos á quienes Gibraltar hace competencia en este tráfico fraudulento.»

UN TENIENTE ASESINADO

Un colega ha recibido noticias telegráficas de Santa Cruz de Tenerife, dándole cuenta de un

crimen misterioso que ha producido gran sensación en la capital de Canarias.

A juzgar por los telegramas recibidos, parece ser que el primer teniente de artillería don Ricardo Rodríguez Rubio se quedó, en la noche del 2 de mayo, á prestar servicio de guardia en el cuartel de A'gida.

Lo ocurrido en el cuartel aquella noche no se conoce en todos sus pormenores y exactitud; pero se sabe que en las primeras horas de la mañana de ayer fue encontrado muerto el teniente en el cuarto de banderas, con indicios manifiestos de haber sido asesinado.

Se buscó, inútilmente, al sargento de guardia, para que diera noticias sobre aquel misterioso suceso; el sargento había desaparecido, y en algunas horas no se le había encontrado en parte alguna.

Se habla en Santa Cruz de Tenerife de antiguas diferencias entre el teniente y el sargento, y se recuerdan y comentan algunas cosas más para explicar el suceso; pero conviene esperar á que sean depurados los informes para publicarlos.

La autoridad militar correspondiente activa con gran diligencia la sumaria, y ha ordenado la persecución del sargento, que se presume sea el asesino.

DE LA MONTAÑA

En la mies

La primavera con todas sus galas impera como reina fastuosa en el campo montañés.

Los prados se han cubierto de flores de todos matices, que rompen la monotonía del verde brillante del vellón, que compacto y lozano crece merced á la humedad y al calor.

La nieve y la escarcha han huido de la llanura y como últimas posiciones que defiende, se refugian en las cimas de los picos; y la diosa de mayo, tocando con sus dedos de rosa á las dormidas plantas, sacude al atarido tronco y le devuelve con la savia el calor perdido en el invierno; hace brotar las hojas en las turgentes yemas; despunta la flor que tímida y vacilante rompe apenas la envoltura del botón donde se encierra, ansiosa de bañarse en la luz del sol que la enamora; los jilgueros y ratines, los verderones y pitinijos, alegran con sus cantos las nogaleras y robledales; la naturaleza sacude el letargo que la ha dominado varios meses y con el calor vuelve á la vida.

También el hombre, rey de la creación, con la vida vuelve al trabajo de los campos.

Las mieses, hasta aquí abandonadas y en derrota, recobran la animación del estío; ciérranse los portillos que el labriego abrió en las cerraduras para dar paso al ganado que pació los rastros en los días muertos del invierno; pilas de abono cubren las hazas y la acerada reja del arado penetra en la tierra abriendo el surco que ha de recibir la semilla, germen del futuro pan de la familia montañesa.

Llegó la hora del trabajo rufo y constante para todo.

El marido, como más fuerte, empuña el timón del arado y la mujer, como más hábil, guía con la aguijada á la perezosa pareja de vacas ó de robustos novillos, mientras los hijos contemplan desde la linde la fatigosa labor de los padres y aprenden á imitarlos, pues no olvidarán en ningún tiempo que la borona de mañana nacerá á fuerza del riego que reciba del sudor de quien la siembra.

Tras el arado el rastro: despues tasar, sallar, resallar y demás operaciones que lleva en nuestras mieses el cultivo del maíz, y por fin la cosecha, pobre y mezquina si se la compara con los esfuerzos que exige.

Ese es el aspecto actual que presentan nuestros campos. Dios quiera que ni sol excesivo ni lluvia abundante abraze ó ahogue la planta que ha de producir la rubia mazorca que mantenga en su día á la honrada familia que hoy ara las mieses.

VÍCTOR ROVIRA.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

6 de mayo de 1720

La subida de Felipe V al trono, trajo en pos de sí grandes guerras y pérdidas para España. Felipe en tanto rigió los destinos de Francia Luis XIV, su abuelo, permaneció indiferente á todo lo que se refería á aquel vecino reino, pero una vez muerto el monarca francés y nombrado regente el duque de Orleans, por la menor edad de Luis XV, deseó el rey de España, como pariente de éste, apoderarse de la regencia, fundado en el mal gobierno del duque, por lo que publicó un manifiesto llamando á las armas y en su favor á los oficiales y soldados franceses, proclama que fue condenada como sedición por el Consejo de regencia de Francia, cuya nación declaró á España solemnemente la guerra.

Rotas las hostilidades, las tropas españolas que se encontraban en Italia se apoderaron de varias plazas francesas de Sicilia y Cerdeña, las que no

podieron ocupar mucho tiempo, pues habiéndose aliado en contra de nuestra patria Inglaterra, Francia, Austria y Holanda, formando la unión que se llamó la «Cuádruple alianza», Felipe V, en contra de la opinión de Alberoni, se adhirió a ella, cesando desde aquel momento la guerra en Italia, formándose un tratado con arreglo al cual las tropas españolas abandonarían el reino de Sicilia; trató que firmaron el general Sede, jefe del ejército español; Merzi, ministro del Austria y Byng, plenipotenciario de la Gran Bretaña, el día 6 de mayo de 1720.

VOLTA.

POR SANTANDER

La interpelación del señor Cuesta y Santiago en el Senado acerca de las tarifas de las Compañías de ferrocarriles, fue contestada por el señor ministro de Fomento que, entre otras cosas, dijo que el Gobierno nada podía hacer cuando las tarifas especiales no lastimaban los intereses generales. Con este motivo pidió la palabra nuestro convecino el senador vitalicio señor marqués de Hazas, quien pronunció el siguiente discurso encaminado a defender los intereses de Santander, tan maltratados por los indicadas tarifas:

«El señor marqués de Hazas: Señor Presidente, ya soy muy viejo aquí, y sé que con motivo de una pregunta no hay derecho a intervenir, y sólo el ministro es el que contesta.

Yo había pedido la palabra para dirigir una pregunta, ó más bien un ruego al señor ministro de Fomento; pero esto no quita para que antes de dirigirme el ruego me permitan al Sr. Presidente y el Senado manifieste que he oído con mucho gusto la elocuencia del Sr. Ministro, como la oigo siempre, pero que el fondo de su discurso me ha apenado bastante, y voy a dar alguna razón en demostración de esto.

Nosotros creemos que lo que a las zonas lastimadas salva es la unidad en el recorrido por tonelada y kilómetro, y S. S. ha manifestado que no es partidario de este procedimiento, y, por lo tanto, no estamos de acuerdo en este principio. También ha manifestado aquí S. S., y yo lo he oído con mucha pena, que el Gobierno nada puede hacer, porque ya sabemos cuáles son las tarifas generales, el máximo de las tarifas, y sabemos también cuáles son las especiales, y cuando las compañías presentan al Gobierno unas tarifas especiales, el Gobierno las estudia, y si no lastiman los intereses generales, nada tiene que hacer. ¡Ah! Pero como hay cuarenta zonas que forman parte de esos intereses generales, esas tienen que conformarse con que nada se haga, y Santander, por ejemplo, que es una zona importante, no puede continuar como hasta aquí. Y luego diré de paso lo que el señor ministro de Fomento, antecesor a S. S., nos contestó, siquiera para calmar un poco los espíritus de los habitantes de aquella zona, que está atravesando verdaderamente una situación violentísima.

Al aceptar esas tarifas dice S. S. que nada puede hacer, pero mi observación es la siguiente: una Compañía de ferrocarriles, que yo creo tiene derecho, y lo hace, de alterar las tarifas en la misma clase de mercancías en el recorrido por tonelada y kilómetro, da el espectáculo de llegar un cargamento de azúcar y café de América a Santander, y el que lo ha de recibir en Madrid telegrafía a Santander diciendo que no se lo mande, porque va a dar orden de que lo embarquen con dirección a Barcelona, para desde esta población traerlo a Madrid, teniendo, como tiene, noventa y pico kilómetros de recorrido y quinientos a Santander. Esta población, como comprenderá S. S., no puede continuar en la situación en que se halla, y se hace necesario tomar alguna determinación a fin de sacarla de este triste estado en que hoy vive.

Y a propósito de esto me decía el antecesor de S. S.: «Verdaderamente que la situación en que se encuentran Bilbao, San Sebastián y otras provincias es verdaderamente deplorable, y yo me propongo cuando se presente un proyecto de ley de auxilio a las Compañías, puesto que nada se puede hacer en el derecho que tienen a la clasificación de sus tarifas, buscar una compensación para que esas zonas no queden lastimadas.» Eso es lo que me ofreció el antecesor de S. S., y lo que estamos esperando; pero como S. S. ha hablado aquí en el sentido de desprenderse completamente de ese ofrecimiento, es por lo que yo me he permitido dirigirme este ruego.

Nosotros además tenemos otro derecho con la Compañía del ferrocarril del Norte, y es que, al hacerle la concesión del ferrocarril de Santander a Alar, en la escritura de cesión se consigna que no puede alterar tarifa ninguna en el recorrido que perjudique al puerto de Santander; y como hay lenidad por parte de los Gobiernos, como tienen influencia legítima las Compañías, y como aquí se vive como se vive, yo llamo la atención del Gobierno de S. M. y le ruego que, cuando se trate de alguna Compañía de ferrocarriles, estudie primero esas tarifas especiales, y después esa concesión y esa escritura por nosotros otorgada, a fin de ver si hay forma ó modo de que al puerto de Santander se le pueda poner siquiera en condiciones viables.

Este ruego es el que yo quería dirigir al señor ministro de Fomento para atenuar en algo lo que en su primer discurso ha dicho S. S., y con el objeto de que vea que quedan abandonadas aquellas zonas, que no pueden seguir viviendo como viven.»

El ministro, señor Bosch, contestó al señor marqués exponiendo que se interesaba por cuanto se refería a Santander, diciendo en uno de los períodos de su discurso:

«Parece que al señor marqués de Hazas le satisfizo por completo la contestación que hubo de darle en otra ocasión uno de mis dignos antecesoros.

Pues bien; yo hago más aquellas palabras de aquel señor ministro de Fomento á que se refiere S. S., y, por lo tanto, si aquellas palabras le satisficieron, las que yo en este momento dirijo á S. S. y al Senado no pueden menos de satisfacerle igualmente.»

EL SUERO DE ROUX

Las vicisitudes que entorpecen el éxito decisivo de toda innovación científica que precise el auxilio de la estadística para obtener su sanción definitiva, son á veces lamentables y en ocasiones imprescindibles.

El descubrimiento de la vacuna, que tantos beneficios ha reportado á la humanidad, y cuya eficacia es de todo punto indiscutible, no ha logrado imponerse al cabo de un siglo, y todavía es combatido por numerosa legión de incrédulos y detractores.

No debe parecer extraño que un nuevo descubrimiento, ya cimentado en datos de base verdaderamente científica, como lo es el del suero antidiftérico, suscite en su período de experimentación todo género de prevenciones y suspicacias, y exija una estadística escrupulosa, con todas las condiciones de veracidad que requiere este poderoso medio demostrativo.

El fracaso de las inyecciones antituberculosas de Koch ha prevenido al mundo científico y profano de tal modo, que el suero antidiftérico no ha logrado despertar los entusiasmos prematuros que conmovieron á la humanidad con motivo de la aparición de aquel nuevo remedio, ya relegado al olvido.

La tisis, sin embargo, aunque es más mortífera que la difteria, puede prevenirse de algún modo en las personas marcadamente predispuestas á contraer la enfermedad, y aun ser combatida con éxito en ocasiones. La difteria es más terrible en estos conceptos; ataca con villanía, valga la frase, y se ceba en los organismos mejor constituidos, sin distinción alguna.

Las gentes, prevenidas por el fracaso de Koch, han recibido la noticia de la aparición del descubrimiento de Bering y Roux con relativa frialdad.

Por fortuna, los hechos van demostrando la eficacia del nuevo tratamiento, al que, si no se le confiere el título de infalibilidad, se le reconoce la condición de poderoso agente de combate contra la terrible dolencia infantil.

Todos los clínicos de los grandes hospitales de niños, establecidos en las primeras poblaciones europeas, convienen en el reconocimiento de la bondad del nuevo remedio, y todos ellos han observado un gran descenso en la mortalidad entre los pequeñuelos invadidos por la difteria, y tratados con el suero de Roux. Así lo hacen constar las revistas profesionales.

En Santander el éxito ha sido, hasta la fecha, completamente satisfactorio en no pocos casos que han hecho precisa la administración del suero antidiftérico. Todos ellos han sido diagnosticados con exquisita escrupulosidad por dos ó más profesores, y en todos ha seguido á la primera ó segunda inyección una mejoría que se ha acentuado rápidamente hasta la curación definitiva.

El último caso, ocurrido en la Cuesta de la Atalaya, y tratado por los señores Regato y Cano, ha sido claro y concluyente.

Por fortuna, la difteria, que en algunas poblaciones hace estragos, adquiriendo á veces carácter epidémico, nunca tuvo en Santander esta condición, y los casos de esta enfermedad, que se observan siempre en todas las poblaciones de alguna importancia en mayor ó menor escala, son muy poco frecuentes en nuestra capital.

El suero de Roux es una gran adquisición de la ciencia moderna, no sólo por lo que afecta á la enfermedad que combate, sino porque indica todo un sistema aplicable á otras dolencias infecciosas, abriendo al progreso amplios y consoladores horizontes.

MIGUEL GIL

Médico especialista en las enfermedades del PECHO y de las de la mujer y de los NIÑOS.—Consulta de 2 á 4, Becedo, 11, 3.º 30-3

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde.

(Palacio del señor Pombo)

PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA

Plaza de las Escuelas, 7, 1.º

NOTICIAS

Ayer á las siete de la mañana promovieron un formidable escándalo en el Paseo de la Concepción un hombre y dos mujeres, los cuales fueron denunciados á la Alcaldía.

Ayer á las siete y media de la mañana se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 3 de la calle del Mont.

El incendio quedó extinguido en breve, por el dueño de la casa y varios vecinos.

En los Ayuntamientos de Cabezón de la Sal, San Pedro del Romeral y Entrambasaguas se hallan expuestos, respectivamente, la matrícula industrial y padrón de cédulas personales, la matrícula industrial y el padrón de edificios y solares.

Ayer, á la una de la tarde, se libró una batalla en la calle del Mar, entre tres hombres y una mujer.

El escándalo comenzó discutiendo sobre si uno de los contendientes había gastado un dinero que pertenecía á otro; de las palabras pasaron á las obras y empezaron á repartirse puñetazos y patadas, hasta que el guardia municipal de servicio en aquel punto consiguió separar á los contendientes y tomar nota de sus nombres.

Ayer, á las dos y media de la tarde, se desprendió la puerta de una ventana de la fachada de la casa núm. 5 del Muelle, cayendo sobre la acera, sin que, afortunadamente, ocasionara daño alguno.

En la calle de San Pedro, núm. 3, hubo ayer un monumental escándalo, promovido por un sujeto que amenazó con un cuchillo á una mujer.

Hállanse vacantes las plazas de secretarios y suplentes de los Juzgados municipales de Suances, San Roque de Riomera y Enmedio.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes dentro del término de quince días.

El Ayuntamiento de San Roque anuncia nueva subasta de los derechos de consumos, para el día 14 del actual, á las diez de su mañana.

El día 17 del corriente, á las diez de la mañana, se verificará en el Ayuntamiento de Polanco el arriendo, á venta libre, de los derechos de consumos.

El día 18, de nueve á diez de la mañana, también se subastará, en el Ayuntamiento de Santurde de Reinos, el impuesto de consumos del grupo de cereales.

Mareas

Pleamares: 1,25 mañana y 1,49 tarde.
Bajamares: 7,45 mañana y 8,8 tarde.

Sensible desgracia.

El día 1.º del mes corriente recibió el comandante del puesto de la guardia civil de Recoín de los Molinos, aviso de que había desaparecido del pueblo de Bárcena de Ebro la niña de cinco años Anita Arnaiz Barrera, hija de Julián y Dorotea, vecinos de dicho pueblo de Bárcena.

De las primeras gestiones practicadas por la guardia civil en averiguación del paradero de la niña resultó que ésta salió por la mañana de su casa á lavar un pañuelo al río Ebro. Sospechando que la niña hubiera tenido la desgracia de caer al río, los guardias reconocieron las márgenes, y á unos dos kilómetros del pueblo hallaron el cadáver de la niña flotando en las aguas y detenido entre unas estacas.

Avisado el Juzgado correspondiente, quedó la guardia civil y algunos vecinos custodiando el cadáver hasta que al día siguiente, á las doce, se presentó el Juez y dispuso el levantamiento y sepelio del cadáver.

Audiencia

Ante la Sección primera se vio anteayer en juicio oral la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Torrelavega, contra Egriselda Fernández Obregón, residente en esta ciudad, donde se halla sufriendo condena de destierro, y acusada de haber inferido con una piedra lesiones menos graves á Félix González, con el cual estaba riñendo en dicha ocasión el marido de la procesada.

El Ministerio fiscal sostuvo en el acto del juicio sus conclusiones provisionales como definitivas, pidiendo se condenase á la Egriselda á dos meses y un día de arresto mayor y á indemnizar 26 pesetas al perjudicado, que estuvo impedido para sus trabajos durante trece días.

La defensa alegó que su patrocinada no era autora de las lesiones sufridas por Félix González, y aun siéndolo, obró en defensa de su marido, procediendo de todas suertes decretar la absolución libre.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia, en causa instruida por el Juzgado de Torrelavega, contra Paulino Fernández Terán, al que se condenó, como autor de dos delitos de hurto de 87 docenas de horas de avellano, en el monte de Tejas, á dos meses y un día de arresto mayor por cada delito, y á indemnizar 174 pesetas al Ayuntamiento de San Felices, absolviéndole de otro tercer delito de hurto, de que también fue acusado por el Ministerio público.

Una comisión de vecinos del Ayuntamiento de Santillana se ha avistado con el director gerente de la Compañía del ferrocarril Cantábrico solicitando el establecimiento de billetes de ida y vuelta á precio reducido entre Santander y Puente de San Miguel para que, combinando con un servicio diario de carruajes entre este último pueblo y la histórica villa, pueda esta ser visitada por el gran número de forasteros que en la temporada balnearia acude á nuestra provincia.

Deseamos que la expresada comisión, que dicho sea de paso quedó altamente complacida del señor Gerente consiga, como creemos conseguirá lo que se propone, pues así podrían comodamente los amantes de las artes patrias visitar la colegiata y admirar el claustro, uno de los monumentos más notables de nuestra Montaña.

Echegaray.

El insigne dramático don José Echegaray, ha sido objeto de grandes manifestaciones de simpatía en el teatro de Calderón, de Valladolid, habiendo prometido á los amigos que escribirá un drama sobre alguna tradición de aquella ciudad. Añade el colega, de donde tomamos la noticia, que Echegaray tiene en cartera tres dramas que María Guerrero estrenará en la próxima temporada.

Al leer estas líneas no podemos menos de recordar los principios de la gloriosa carrera de aquel como autor dramático. Después de una ten-

tativa hecha en París en 1887, escribió una obra que tituló *La hija natural*, la que envió, aunque guardando el incógnito, á una actriz tan notable entonces como hoy la Guerrero, la que juzgó el drama inservible para la escena y le remitió al archivo.

Este fracaso hubiera desanimado á otro que no fuera Echegaray, quien conocedor de sus fuerzas trabajó con nuevos bríos, dando años después la serie de dramas que le han colocado en el puesto que ocupa en el mundo de la literatura.

Los candidatos

Hé aquí los que se presentan por cada uno de los distritos de la capital y por los cuatro pueblos: Primer distrito, Constitución.—D. Evaristo López Herrero, federal; D. José Cabrero, fusionista; D. Pedro San Martín, independiente.

Segundo distrito, Instituto.—D. José del Hoyo Bustamante, fusionista; D. Juan Martínez Sansano, federal; José María Gutiérrez Calderón, carlista.

Tercer distrito, Catedral.—D. Luis Gutiérrez Montejo, federal; D. Gregorio S. Benet, fusionista; D. Gabriel Casanueva, independiente.

Cuarto distrito, Alameda.—D. Eduardo González y González, federal; D. Heraclio Soto Llata, fusionista; D. Celestino Fernández Uslé, silvelista; D. Tomás Horga, independiente.

Quinto distrito, Santa Lucía.—D. José Lavín Fernández, independiente; D. Juan Ruano, silvelista; D. Mariano López Moral, federal.

Sexto distrito, Libertad.—Don Eugenio Maraña, zorrillista; don Simón Ignacio Méndez, federal; don Manuel Cacho, indefinido.

Séptimo distrito, Consolación.—Don Ernesto Ruiz Huidobro, federal; don Juan Ordóñez García, independiente; don Nicolás Pereda, independiente; don Manuel Losada, zorrillista.

En los cuatro pueblos luchan el fusionista don José Penilla y el indefinido don Domingo Maliaño, con otros dos candidatos, cuyos nombres no hemos podido averiguar.

Los dependientes de comercio que van á tomar parte en la novillada del día 19 se reunieron ayer y acordaron invitar á cuatro distinguidas señoritas de esta capital para que presidan el espectáculo.

Al efecto se ha nombrado una comisión, la cual comenzó ayer mismo á practicar gestiones para el cumplimiento del acuerdo.

Sabemos también que varias señoritas están bordando preciosas cintas, que se exhibirán en los escaparates de los señores Aranduy y Compañía, para las carreras de cintas en bicicleta, que será uno de los números del programa de la fiesta.

En el tren correo de hoy saldrá de Guarnizo para Madrid el general Calleja, el cual permanecerá en la corte únicamente el tiempo necesario para cumplir deberes de cortesía y dar cuenta al Gobierno de su gestión en Cuba y de sus impresiones respecto á la guerra en aquella Antilla.

La familia del señor Calleja quedará en la finca de Guarnizo, donde en breve piensa regresar el general.

Ayer se reunió la Junta municipal del Censo y nombró los interventores y suplentes para cada una de las mesas que han de constituirse para la elección de concejales.

En un local de la calle de San Francisco ha abierto al público la exposición de cuadros que, destinados á la venta, posee el notable coleccionista D.

En la casa números 6 y 8 de la calle de la Media Luna tuvieron ayer instrucción los bomberos municipales.

Personas llegadas anoche en el último tren del ferrocarril Cantábrico nos dicen que se inició un incendio en el Matadero de Torrelavega, quedando localizado el fuego en el lugar en que se encierran los cerdos destinados á la matanza, y destruyendo únicamente una tejavana.

Ha dejado de pertenecer á la redacción de «La Atalaya» el presbítero don Eduardo Aja.

Nos dicen que el señor Obispo de esta diócesis ha donado á los Padres Salesianos la máquina y material de imprenta con que se tiraba el periódico «La Atalaya».

Durante la tarde de ayer estuvo concurridísimo el Sardinero. Todos los tranvías llevaron gran número de viajeros.

La misma animación se advirtió en las dos Alamedas y en el Paseo del Alta.

RESTAURANT

Y
PASTELERÍA
DE
SANTANDER

Martillo, 2. (Palacio de Pombo)
Teléfono núm. 95

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comedores independientes.

Memú del día 6

Sopa á la paisana.—Plato del día: Ragú de ternera.—Rosbiff con puré.—Solomillo con guisantes.—Riñones á la brosch.—Ternera glaseada.—Chuletas de ternera con champiñón.—Entrecot salsa bordalesa.—Chateaubriand á la parisién.—Bolevan de pollo y pollos asados.—Langosta salsa vinagreta.—Lubina salsa tártara.—Merluza salsa mayonesa.—Jamón en dulce.—Cabeza de jabalí.—

Pastel de caza.—Lengua á la escarlata.—Emparedados de jamón.—Dulce de cocina: flanes y pastelería variada.

JOSÉ LÓPEZ PEREDO MÉDICO

Especialista en partos
Calle de Daoiz y Velarde, número 21, tercero.—
Consulta de doce á dos. 8-3

Viña y Lomba.—Oculista
Consulta de diez á doce.—Wad-Ras, 1, segundo.

LA PARISIEN

Pone en conocimiento de su numerosa clientela que acaba de llegar de París con un gran surtido de sombreros y adornos de última novedad para señoras y niñas, acompañándola una renombrada modista de dicha capital.
San Francisco, 27. 3-2

CURIOSIDADES

¿Quién es el hombre dotado de cráneo más duro?
Según un periódico de New-York, ese hombre no es otro que el joven atleta Billy Wells, que constituye la admiración de cuantos frecuentan el Hall de Boston.

Billy Wells jactase de tener el cráneo mas duro del mundo, y para demostrarlo se tendió en tierra y obligó á media docena de espectadores á que con su esfuerzo común le pusieran sobre la frente... un enorme bloque de granito.

Y por si esto era poco, hizo que otro espectador blandiera un pesadísimo martillo de hierro y lo descargara con toda su fuerza en el bloque granítico que tenía sobre la cabeza.

Realizado esto, Billy Wells se levantó triunfante, sin denotar la menor molestia, entre el estupor de los que presenciaron la prueba, que aplaudieron frenéticamente semejante atrocidad.

Hace pocos días, von Ostensacken, subteniente de caballería del ejército alemán, fue herido mortalmente en una partida de caza.

El médico, llamado en el acto, declaró que la ciencia no tenía medios de curarlo, y que la muerte era inminente.

Von Ostensacken oyó este terrible diagnóstico sin emocionarse lo más mínimo, y después de arreglar con la mayor sangre fría sus asuntos particulares, escribió dos cartas, una al coronel de su regimiento y al director de la Escuela militar de Berlín la otra, anunciándoles su fallecimiento, y enviándoles al mismo tiempo una relación oficial del accidente que le había privado de la vida.

PACOTILLA

¡Qué atrocidad! ¡Qué cosas dicen algunos con artes maquiavélicas por esos mundos, á fin de enagenarme las simpatías de los que han sido amigos toda la vida!

Propalan que llamado fui por un prócer; que oí sus repetidas exhortaciones y que debido á esto cambié de rumbo en busca de tesoros que andan ocultos.

Propalan, asimismo, dichos sujetos que me viré en política retrocediendo; que por miedo infundado no sé á qué cosa me he marchado á otra parte con las alforjas.

Ya se encargará el tiempo, sin tardar mucho, en desvanecer todos esos infundios. Me basta por ahora decir muy claro «¡que esas son voces que hacen correr los pavos!»

Otra maquinita para volar se ha descubierto ahora. Consiste en un aparato de cuatro cuerpos globales para contener el hidrógeno.

De los brazos del aeronauta parten unos tirantes para producir el aleteo de la máquina, la cual tiene la figura de un pájaro.

¡Ay, qué gusto! ¡Poder uno volar como los vengejos!

Pero aunque son ventajas superiores las de esas aéreas naves, yo no me embarco en tales ascensores; ¡porque abundan por ahí los cazadores que no distinguen de aves!

Leo en un periódico de Madrid:

«En el Hospital provincial ha ingresado una joven, de veintiseis años de edad, la cual ha tomado gran cantidad de fósforos, con ánimo de suicidarse.»

Bueno es decirlo. Porque podía haberse tomado los fósforos para ayudar á la digestión.

¡O con ánimo de hacer luz en los intestinos para espantar á las lombrices!

Hoy la Junta de asociados se volverá á reunir del Concejo en los estrados sus tareas á seguir.

¡Creo que no habrá motivos —pues de bilis se hará ahorro— para hacer preparativos en la Casa de Socorro!

De lo que seguro estoy es de que, por mal dispuestos, los descalabrados hoy van á ser los presupuestos!

Bien podíamos dar gracias de que sucediera así y que todas las desgracias nos vinieran por ahí!

Dice un periódico que uno de los cuadros que más llamaron la atención del público en el salón de los Campos Eliseos de París es uno que representa el baño de María de Padilla, á la que contempla con entusiasmo el rey don Pedro.

¡Zapateta! Me parece un asunto muy escabroso ese. Aunque por otro lado, no, ¡voto á Sanes!

¡Con baño de María se hacen los flanes!

¡Ay, respiremos! No es exacto que Angel Pastor se corte la coleta. A pesar de estar cojo á consecuencia de una cogida.

Vamos, hace lo que los chinos. Que á pesar de la paliza que les han dado los japoneses, tampoco se la cortan.

La esposa de un carbonero de la corte de Boabdil (vulgo Granada) dió á luz días pasados allí uno tras de otro tres nenos con resultado feliz.

El misero carbonero no cesaba de decir: —¡Que pare, cielos, que pare!

Y le contestaban —Sí, pero esté usted sin cuidado, porque no habrá que sentir.

—Ya lo sé, pero no es eso lo que yo digo, ¡ay de mí!

—¿Pues qué dice usted?

—¡Que pare.... de parir!

Ha tenido buen éxito en el teatro de la Princesa de Madrid una zarzuela titulada *El candidato*.

Vamos, que obtuvo mayoría de votos. ¡Qué envidia le van á tener los candidatos que no obtengan en las urnas los necesarios para ser concejales!

Ya habrán observado ustedes que tomé la alternativa. Antes fui banderillero y ahora jefe de cuadrilla. ¡Pero yo de todos modos sigo con las banderillas!

CAFÉ RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Sopa á la condé.—Luvina á la holandesa.—Merluza á la marinera.—Idem frita.—Langosta á la vinagreta.—Lengua á la catalana.—Ternera con champiñón.—Escarlopes á la financier.—Rifones al jerez.—Chuletas de ternera con guisantes.—Idem de cerdo en salsa robot.—Bistés.—Pichones en salsa. Perdices á la bordalesa.—Idem asadas.—Pollo á la genovesa.—Idem al grollé.—Cordero asado con patatas glaseadas.—Frituras.—Croquetas de jamón. Filetitos á la milanesa.—Legumbres.—Alcachofas. Guisantes.—Judías verdes.—Jamón en dulce.—Emparedados surtidos.

Información telegráfica

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Tórtola descarriada
Sevilla 5—1'20 t.

Una bella señorita que habitaba una casa de la calle del Corral del Rey se fugó anoche aprovechando el descuido en que se encontraba su familia.

Para realizar la fuga salió á las diez de la noche de la casa, subiendo á un coche donde la esperaba el galán cómplice de aquélla.

Las pesquisas practicadas por la policía para dar con la enamorada pareja han resultado inútiles.

CORRESPONSAL.

Consejo de ministros
Madrid 5—7'45 n.

Se ha celebrado Consejo de ministros, al cual no ha asistido el de Hacienda, señor Navarro Reverter.

En él se dio lectura á una satisfactoria carta del general Blanco, en la que éste da cuenta de la pacificación de Filipinas, una vez terminada la conquista de la región de Lanao. Dice que la provincia pacificada constituye un emporio de riqueza y que el comportamiento de las tropas que han tomado parte en la campaña puede calificarse de heroico.

Se ha acordado que los Ayuntamientos prepa-

ren sus presupuestos conforme á la recién dictada ley de moratorias.

Corrida de toros
Madrid 5—8'20 n.

La corrida de toros verificada hoy, puede resumirse en las siguientes impresiones. Los toros de Veragua merecen la calificación de buenos. El «Gallo» estuvo magistral en los quites, salvando la vida á dos picadores y al «Bombita», que sufrió una caída de cara.

Pasando abrió cátedra de tauromaquia por lo ceñido que estuvo, entrando en corto y por derecho.

La faena del cuarto toro fue de las que harán época. En el último dio el quiebro de rodillas, siendo objeto de grandísimas ovaciones y recibiendo regalos en metálico.

Mazzantini, en el primer toro estuvo bien, pero mal en el segundo, si se exceptúa un gran volapié.

El «Bombita», mal en el primer toro y bueno en el último.

El picador «El Albañil» tuvo una cogida, sufriendo un puntazo en el muslo y la fractura de una costilla.

CORRESPONSAL.

Novillada
Sevilla 5—8'35 n.

En la novillada celebrada hoy en esta plaza se corrieron bichos de la ganadería de Concha Sierra, los cuales cumplieron, dejando bien puesto el pabellón.

De los matadores, Carrillo no pasó de regular; el «Algabeño» estuvo regular en uno y bien en el otro de los dos que le correspondieron, y Calderón, muy flojo.

La entrada fue un lleno completo, y los caballos muertos ascendieron á once.

CORRESPONSAL.

Concejales procesados
Madrid 5—9'30 n.

En el Consejo de ministros se ha hablado del procesamiento seguido á 19 concejales del Ayuntamiento de Granada, los cuales han sido sustituidos en sus funciones por once individuos del partido conservador y ocho fusionistas.

Las consejeros de la Corona aseguran que el referido proceso fue formado durante el mando del anterior Gobierno liberal.

Con tal motivo se habla de que existe alguna excitación en la ciudad de la Alhambra.

Picadores heridos.
Madrid 9.—10'35 n.

Durante la lidia celebrada hoy en la Plaza de Toros de esta corte el picador llamado «Albañil» cayó en la cuna del toro, rompiéndose dos costillas y sufriendo además varias contusiones.

El picador «Cigarrón» resultó también con lesiones, por fortuna leves.

La Junta del Censo.
Madrid 5.—10'35 n.

La Junta del Censo de Madrid no ha podido celebrar sesión por falta de número.

Las oposiciones acaocan la no asistencia de los ministeriales á un plan preconcebido y premeditado.

A la reunión asistieron muchos silvelistas y liberales.

Estreno.—Nieve
Madrid 5—10'50 n.

Con gran éxito se ha estrenado en Lóndres la comedia, creación del dramaturgo francés Sardou, titulada «Don Quijote».

El actor encargado del papel del protagonista estuvo admirable en su desempeño, y las decoraciones pintadas para esta obra son, lujosísimas. Los telegramas de Soria dan la noticia fresca de haber nevado en aquella provincia.

Un banquete
Madrid 5—11'15 n.

Para celebrar la promulgación de la ley relativa al ensanche de las grandes poblaciones, se ha celebrado hoy un banquete, al que ha asistido el ministro de Fomento, siendo organizado aquél por los maestros y aparejadores de obras de Madrid.

En el brindis que pronunció el señor Bosch prometió, en nombre del Gobierno á que pertenece, proteger el trabajo nacional.

Nuevas partidas
Madrid 5—11'40 n.

Un telegrama oficial recibido de la isla de Cu-

ba dice que se han presentado algunas pequeñas partidas en Las Villas.

La mayor de ellas se presentó ayer en Negros, y estaba compuesta de 25 hombres con armas y municiones, al mando del cabecilla Quintín Bravo.

«La Epoca» y Silvela
Madrid 5—11'55 n.

«La Epoca» de esta noche, comentando la carta que el señor Silvela ha dirigido á los valencianos, niega que dicho hombre público presente nuevos principios de doctrinas, quedando reducido todo su programa á dirigir palabras de censura y á pretender monopolizar las ideas conservadoras, al mismo tiempo que trata de buscar el apoyo de liberales y republicanos en las próximas elecciones.

Círculo católico de obreros
Madrid 6—1,15 m.

Ha sido inaugurado en la carretera de Segovia el segundo de los cinco Círculos de obreros que se trata de establecer en Madrid.

El acto ha revestido gran solemnidad, siendo presidido por el marqués de Comillas.

Pronunciaron discursos los señores obispo de Sion, marqués de Vadillo y de Monistrol y muchos obreros.

También se han inaugurado las clases de dibujo, lectura y escritura del citado centro católico.

Escándalo gordo.
Madrid 6—2'47 m.

La Junta del Censo dio principio á sus tareas á la hora señalada, y á las dos de la madrugada continuaba todavía deliberando.

La sesión resultó borrascosa en grado superlativo, especialmente por parte de los canovistas y silvelistas, que increpaban al alcalde Campos acusándole de que sacaba los interventores por insaculación. Se cruzaron palabras graves entre unos y otros en medio de desaforados gritos é innumerables protestas.

Las oposiciones cubriéronse abandonando el salón.

A la hora en que telegrafía seguía el escrutinio habiéndose avisado al Juez de guardia en previsión de complicaciones que se temían.

CORRESPONSAL.

ADVERTENCIA

No deja de extrañarnos la circunstancia de habernos faltado ayer y hoy la nota del Bolsín.

Hoy recomendamos eficazmente á nuestro corresponsal que en lo sucesivo atienda á este servicio con la asiduidad y el celo que exige.

Tanto esta deficiencia, como otras, irán desapareciendo á medida que vayamos perfeccionando todos los servicios del periódico.

DROGUERÍA GENERAL Pérez del Molino y C.ª

Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, á precios económicos. Suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

SE VENDEN fundas á propósito para embalar ó enfardar. 6—2
Calle de Consolación.—Almacén

ANUNCIO como especialidad el gran amonitillado Néctar Madrileño, manzanilla la Palma Sanluqueña y manzanilla estilo Cádiz, Jerez viejo, especial para enfermos. Todos criados al natural.

BAÑOS DE SOLARES

Fonda del Establecimiento á cargo de Juan Fayol (el Catalán).
Hospedaje de 1.ª, 6 pesetas.
Id. de 2.ª, 4 id.
Chocolates, almuerzos, meriendas y cenas á precios económicos. 31 M

Desde hoy 5 y en los siguientes festivos se servirán helados en el Kiosco las Brisas del Sardinero.

Imp. y enc. de L. Blanchard, Wad Ras, 3.

¡GRAN ACONTECIMIENTO COMERCIAL!

DESDE EL LUNES SE HAN PUESTO A LA VENTA LAS NOVEDADES DE VERANO

PRECIOS INCREÍBLES

Piqué, batistas y percales preciosísimos, á 20 y 25 céntimos.
Inmenso surtido en satenes dibujos extra, á 2 reales.
Pisanas doble ancho, á 70 céntimos.
Docientos dibujos en crespones y batistas finas.
Grandioso surtido en lanas novedad, desde 4 reales.
Lanillas para trajes de hombre y niño, á 2 pesetas.
Magnífico surtido en yutes para cortinajes, desde 3 reales.

PRECIOS COMO EN NINGUNA OTRA TIENDA NADIE DEBE COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA

RICARDO SOTO

CALLE DE LA BLANCA, NUM. 17

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Suscripción	Anuncios	Esquelas de defunción	Puntos de suscripción.
Trimestre, en la capital..... 3.75 ptas.	En 1.ª plana, la línea..... 50 cént.	En 1.ª plana..... 16 ptas.	En la ADMINISTRACIÓN, Cuesta del Hospital, 5, 1.º y en el CENTRO DE SUSCRIPCIONES de P. Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.
» fuera de la capital..... 4.25 »	» 3.ª id. la id..... 10 »	» 3.ª id..... 12 »	
Ultramar: Cuba y Puerto-Rico y demás poblaciones de estas Islas: un año..... 30 »	» 4.ª id. la id..... 5 »	» 4.ª id..... 8 »	
Extranjero: un año..... 40 »	Comunicados á precios convencionales.		
Filipinas y Fernando Póo, un año, 6 pesos oro.			

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, 10 id.—PAGO ADELANTADO.—Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, 10 id.

DROGUERIA GENERAL

Específicos y aguas medicinales, Pinturas al oleo, Artículos para fotografía, Tintorería y otras industrias.

GRAN SURTIDO EN PERFUMERÍA FINA

Precios económicos

CALVO, PLAZA Y COMPAÑÍA, 15, BLANCA, 15

VACUNA SUIZA (COW-POX)

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN

HERNÁN CORTÉS, 2

AGUAS MINERO-MEDICINALES

De Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc.

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

40, Blanca, 40.—SANTANDER

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANÉMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad. Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C.ª, Tallers, 22.—Barcelona

ELIXIR DIGESTIVO DE GRIMAULT Y C.ª

DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes. PARIS, 8, r. Vivienne y en las principales F.ª.

SAVIA PECTORAL

El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras. En PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

INYECCIÓN DE GRIMAULT Y C.ª al Mático

PREPARADA con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo reputación universal, por ser la sola inócua y cortar con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

CÁPSULAS DE Quinina de Pelletier

ADOPTADA por todos los médicos, en razón de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y grageas, han resuelto el problema de la Quinina barata. Frascos de 10, 20, 100 cápsulas. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

TALLER DE BRONCISTA DORADOS, PLATEADOS Y NIKELADOS

M. CATALAN Y COMP.ª

REMEDIOS, NÚMEROS 10 Y 12

ESCUELA LIBRE DE COMERCIO

CENTRO CIENTÍFICO MERCANTIL

FUNDADO EN 1880

DIRECTOR

DON BELISARIO SANTOCILDES PALAZUELOS

Bachiller en Artes, Perito y profesor mercantil titular, Catedrático auxiliar honorario que fue de la suprimida Escuela Oficial de Comercio de esta población, exoficial del Banco de España, etcétera, etc.

Enseñanza completa, con arreglo á los programas oficiales, de las asignaturas que comprenden los títulos de Perito y Profesor mercantil, incluidos los idiomas francés, inglés, alemán é italiano.—Consultas peritajes y liquidaciones mercantiles.—Clases especiales para señorías y dependientes de comercio.—Estudio de toda clase de Contabilidades.—Preparación para el ingreso en el Banco de España y de Contabilidad para el Cuerpo pericial de la del Estado.—Este centro cuenta con personas competentes para llevar los libros de casas de comercio y sociedades mercantiles, á horas y precios convencionales. Repaso de las asignaturas del Bachillerato. Cuesta del Hospital, número 3. 3.ª, izquierda.—Teléfono 327.

PREPARADOS ESPECIALES

DE LA

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

40, Blanca, 40.—Santander

- Limonada purgante de citrato magnesia. 1.50 pesetas frasco
- Jarabe de yemas de abeto.
- » de Bálamo de Tolú. 1 » »
- » de brea. y brea.
- Pastillas de chocolate contra las lombrices. 0.15 » docena
- » de » purgantes 0.25 » »

CALLOS Y DUREZAS

de los pies, curan radicalmente á los cinco días de usar el

CALCIDA ABRAS XIFRA

Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro é inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los CALLOS Y DUREZAS.

Los muchos miles de frascos despachados en Madrid y lo muy solicitado que es este CALCIDA es su mejor elogio.

Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones, á una peseta, en las principales farmacias y droguerías.

DEPÓSITO CENTRAL GENERAL: Farmacia de E. Abras Xifra, 10, Argensola, 10, Madrid, y don Melchor García.

Depósito para Santander y su provincia, don Leopoldo Hontañón, y en su farmacia, Hernán-Cortés, 2, al por menor.

DE CANTABRIA

Este libro es el mejor recuerdo de la Montaña; contiene veintisiete artículos y doce poesías, debidos á los mejores escritores montañeses; quince semblanzas de montañeses ilustres, acompañadas de excelentes retratos al fotograbado; multitud de interesantes datos acerca de las épocas célebres de la historia de Cantabria y de los montañeses famosos de otros tiempos, y noticias de importancia relativa á la hidrología de la Montaña.—Además de los retratos citados, ilustran el libro gran número de composiciones artísticas, fotografías de edificios y paisajes. Se vende en esta imprenta y principales librerías al precio de DIEZ REALES.

LA INDUSTRIAL

GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS PRIMERA DE AMBAS CASTILLAS

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

con cuatro Diplomas de honor y cuatro Medallas de oro

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, n.º 39—SANTANDER—Teléfono 165

Especialidad en toda clase de mosaicos en colores y tamaños, para iglesias, cafés y usos interiores de las casas ó mismo que baldosas estriadas de varios dibujos y dimensiones para vías públicas, azoteas y terrazos. También elaboran veladores, mesas, balaustrados, peldaños figurando alfombra, pilas de agua bendita y cuantos objetos de adorno me encarguen en maqueado y con incrustaciones de todos colores.

DEPOSITO DE CEMENTOS INGLESES Y DE OTRAS PROCEDENCIAS

NOTA.—Con las nuevas reformas introducidas por esta casa en la fabricación de los mosaicos hidráulicos, se ha conseguido la viveza de que carecían sus colores y evitado la porosidad de los mismos, pudiendo decirse hoy que reúnen en todo las verdaderas cualidades de solidez y elegancia que ninguna otra fábrica de su clase posee. Se solicitan Agentes activos en donde no los hubiere.

NUEVA GUIA DE SANTANDER Y SU PROVINCIA. Se vende en la Administración de este periódico, calle de Vad-Rás, 3.

CAPSULAS DEUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL SÍTICO DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 3, Barcelona, y principales de España.

LIBRO DE LA CATASTROFE

Se vende en la imprenta y encuadernación de don Lorenzo Blanchard, calle de Vad-Rás, número 3.—Librería católica de la señora Viuda de Pérez, calle del Puente, número 16.—Don Juan Aranduy y Compañía, calle de San Francisco, número 10.—Camisería inglesa, calle de la Blanca, números 34 y 36.—Estanco kiosko de la Plaza de la Libertad.